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оловною серед проблем роз-
витку освіти є проблема мо-
дернізації її змісту, приве-
дення його у відповідність до 
найновіших досягнень сучас-
ної науки, культури і соціаль-

ної практики. Орієнтуючись на сучасний 
ринок праці, до пріоритетів освіти відно-
сять уміння оперувати такими технологія-
ми та знаннями, що задовольняють потре-
би інформаційного суспільства, готують 
молодь до нових ролей у цьому суспіль-
стві. Важливим сьогодні є не тільки вмін-
ня оперувати власними знаннями, а й бути 
готовим змінюватися та пристосовувати-
ся до нових потреб ринку праці, оперува-
ти та управляти інформацією, активно дія-
ти, швидко приймати рішення, навчатися 
впродовж життя.

Освіта сьогодні ставить перед собою 
нове завдання – сформувати або розвинути 
в учнів, студентів, слухачів у першу чергу 
вміння вчитись, застосовувати набуті зна-
ння та компетенції в повсякденній прак-
тичній діяльності. На сьогодні домі нують 
такі тенденції, як запровадження основно-
го ядра знань, своєрідного базового міні-
муму, на якому вибудовується подальший 
комплекс знань, умінь, відношень, нави-
чок, компетентностей; формування ціліс-
ного сприйняття світу; оновлення зміс-
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ту традиційних дисциплін; запроваджен-
ня нових нормативних і спеціальних курсів 
[1, с. 26]. І це повною мірою відповідає кон-
цепції і духу демократичних перетворень, 
оскільки передбачає свободу вибору форм 
навчання, самосвідомість, відповідальність 
за результати перед самим собою і майбут-
німи поколіннями.

У зв’язку зі зміною змістових компо-
нентів освіти відбуваються зміни техно-
логій їх реалізації. На передній план вихо-
дять інформаційні технології, дистанційне 
навчання, які охоплюють мережі універси-
тетів і шкіл, систему підготовки кадрів та 
підвищення кваліфікації, застосовуються 
у сфері обміну педагогічною і науковою ін-
формацією. В умовах глобалізаційних про-
цесів, взаємопроникнення ринків праці та 
інтернаціоналізації національних економік 
освіта розглядається як своєрідний ключ 
до майбутнього економічного процвітання, 
ефективний засіб боротьби з безробіттям, 
рушійна сила науково-технічного прогресу 
та паспорт індивідуального успіху. Надзви-
чайно важливою проблемою у цьому кон-
тексті стає проблема забезпечення високої 
якості та відкритості освіти, рівного досту-
пу до неї своїх громадян як провідної демо-
кратичної вимоги до освітніх систем.

Сьогодні освіта повинна прилаштовува-
тися до таких ключових чинників, як гло-
балізація, постійно змінна технологічна си-
туація, революція в інформації і комуніка-
ції і, як наслідок, прискорення темпу со-
ціальних змін. Натепер у світі спостеріга-
ється інтенсивний процес зміни систем-
них властивостей освітньої системи, під-
вищення її сприйнятливості до інновацій 
у науково-технологічній сфері. Цей про-
цес безпосередньо пов’язаний з процеса-
ми інформатизації світової спільноти, і від-
повідно, освіти, що швидко розвивається, 
як його невід’ємної частини. Знімаються 
просторово-часові бар’єри і обмеження, що 
певною мірою служили перешкодами для 
вільного «відкритого» освітнього процесу, 
формуються матеріальні, соціальні і пси-
хологічні передумови для утворення від-
критого типу освіти. Освіта стає «відкри-

тою системою» [7], тобто – це складна со-
ціальна система, здатна до швидкого реа-
гування у зв’язку з мінливими соціально-
економічними ситуаціями, індивідуальни-
ми та груповими освітніми потребами і за-
питами. Вона базується на світоглядних і 
методологічних засадах відкритості та без-
перервності процесу пізнання.

При осмисленні ідеї відкритої освіти не-
обхідно говорити не про розробку іншого 
педагогічного змісту, а про використання 
іншого методологічного підходу до самої 
його розробки. Основу освітнього процесу 
у відкритій освіті складає цілеспрямована, 
контрольована, інтенсивна самостійна ро-
бота, з урахуванням можливості вчитися 
в зручному для себе місці, за індивідуаль-
ним розкладом, маючи при собі комплект 
спеціальних засобів навчання і погодже-
ну можливість контакту з викладачем, а та-
кож контактів між собою. Метою відкритої 
освіти є підготовка особистості до повно-
цінної й ефективної участі у громадській 
та професійній діяльності в умовах інфор-
маційного та телекомунікаційного суспіль-
ства [5].

Варто зауважити на такі особливості 
освіти, як відкритої системи: використан-
ня спеціалізованих технологій і засобів на-
вчання – застосування комп’ютерів, мере-
жевих засобів, мультимедійних технологій, 
спеціального програмного забезпечення 
для підготовки навчальних курсів і навчан-
ня; тестовий контроль якості знань – ви-
користання тестових систем на базі інфор-
маційних технологій; економічна ефектив-
ність – поліпшення співвідношення досяг-
нутого результату до витрат часу, грошей та 
інших ресурсів на його досягнення в порів-
нянні з традиційними формами навчання; 
гнучкість – можливість навчатися в зруч-
ний час, у зручному місці і в зручному тем-
пі; модульність – можливість формуван-
ня індивідуального навчального плану, що 
відповідає особистим потребам, з набору 
незалежних навчальних курсів; паралель-
ність – можливість навчання у поєднанні з 
основною діяльністю; асинхронність – реа-
лізація технології навчання за зручним для 
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кожного розкладом; нова роль викладача – 
покладання на нього функції координуван-
ня пізнавального процесу, коректування 
змісту дисципліни, консультації для скла-
дання індивідуального навчального плану, 
керівництво навчальними проектами за до-
помогою інформаційних та телекомуніка-
ційних технологій; нова роль навчання – 
підвищення вимог до самоорганізації, умо-
тивованості, до формування навичок са-
мостійної роботи та працьовитості; упро-
вадження інформаційних і телекомуніка-
ційних технологій у навчання; інтернаціо-
нальність – можливість експорту та імпор-
ту освітніх послуг [5].

Так, відкритість системи освіти пов’язана 
з її орієнтованістю на цілісний неподільний 
світ, його глобальні проблеми, усвідомлен-
ням пріоритетності загальнолюдських цін-
ностей над груповими і класовими, інтегра-
цією у світові освітні структури [7].

Як влучно зазначає С. Клепко, «від-
критість освіти – це її здатність забезпе-
чити відкритий простір для розвитку осо-
бистості, для освоєння нею відкритого сві-
ту, вільного від ідеологічних догм… Це роз-
горнутість освітньої системи до інтересів і 
потреб, повсякденного життя особистості 
і суспільства, до співпраці учня і вчителя, 
суспільства і навчальних закладів. Відкри-
тість освіти – це її готовність до зустрічі, 
діалог з іншими освітніми системами і пе-
дагогічними культурами, до усвідомлення 
їх спільності, їх глибинних гуманістичних 
цінностей і неподільності сучасного гло-
бального світу освіти – як зростаючої вза-
ємозалежності його доль. І на цій основі – 
готовність до інтеграції у світову освітню 
спільноту» [3, с. 17].

Визначальним фактором розвитку та 
необхідною умовою успішного існування 
будь-якої країни на рівні з відкритістю ви-
знається якість освіти. На сьогодні якість 
освіти є національним пріоритетом, важли-
вим фактором і передумовою забезпечен-
ня національної безпеки держави, додер-
жання міжнародних норм і вимог законо-
давства України щодо реалізації права на 
освіту. Якість освіти відстежується за до-

помогою моніторингу, який у галузі осві-
ти розуміється як систематичні процедури 
збору даних щодо важливих аспектів осві-
ти на національному, регіональному та міс-
цевому рівнях з метою безперервного від-
стеження за її станом та прогнозом розви-
тку [1].

Якісна освіта розглядається сьогодні як 
один з індикаторів високої якості життя, 
інструмент соціальної та культурної злаго-
ди, економічного зростання та декларуєть-
ся як на міжнародному, так і вітчизняному 
рівнях.

Будь-яка держава, що дбає про свій рей-
тинг цивілізованості у світі та про своє 
майбутнє, повинна розробляти страте-
гію і тактику управління якістю освіти. 
У цьому контексті доречно зауважити, що 
проблематика управління якістю освіти в 
Україні часто обмежується декларуванням 
і не доходить до прикладних дій. Заразом 
європейські настанови з цього питання, на 
які начебто орієнтується і наша система 
освіти, цілком конкретні. Так, актуальний 
стандарт якості ISO 9004:2009 містить ре-
комендації як щодо застосування самооцін-
ки для формування організа ційного профі-
лю й елементів системи управління якістю, 
так і щодо застосу вання власних (індивіду-
альних) моделей самооцінки [2].

Серед основних положень стандарту, за-
вдяки яким забезпечується якість освіти, 
слід вирізняти:  наявність в організації ло-
гічно структурованого плану, методів досяг-
нення цілей на довгий період часу (страте-
гії); стратегія та політика, структурована за 
рівнями організації на вимірювані цілі; зби-
рання індивідуальних знань персоналу і пе-
ретворення їх на корпоративні знання; ство-
рення спільних цінностей з партнерами і по-
стачальниками;  мінімізація впливу природ-
них джерел на життєвий цикл виробництва 
продукту; правильний вибір індикаторів 
процесів (тобто факторів, що контролюють-
ся організацією і є критичними для сталого 
успіху, мають бути предметом вимірювання 
як ключові індикатори виконання); само-
оцінка (усебічний та систематичний аналіз 
ступеня зрілості) як організації в цілому, так 
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і на рівні елементарних процесів для визна-
чення пріоритетів планування вдосконален-
ня та інновацій; безперервне вдосконален-
ня має стати частиною культури організа-
ції; інновації – створення нового на всіх рів-
нях через зміни у продукті і процесах, в ор-
ганізаційній структурі і системі управління 
якістю [4, с. 41–42].

Основні проблеми, що постають пе-
ред вітчизняною освітою на цьому шляху, 
пов’язані з відсутністю традиції публічнос-
ті, нестачею управлінських кадрів з відпо-
відними вміннями, поширеністю переко-
нання, що освіта – окрема галузь, опікувана 
державою і керована фахівцями, необхід-
ністю формувати механізми освітньої по-
літики, у першу чергу спрямовані на демо-
кратизацію освітньої політики, зокрема де-
централізацію системи освіти, підвищення 
самостійності навчальних закладів та ін.

Демократизація – ключовий важіль єв-
роінтеграційного процесу, однак вона не 
може розгортатися стихійно, без відповід-
ної просвітницької і виховної діяльності 
як у середній, так і у вищій школі. Як уже 
було зазначено, демократії потрібно навча-
тись, а для цього вкрай необхідний рівний 
доступ всіх громадян до відкритої якісної 
освіти [8]. 

Надзвичайно важлива роль у вихован-
ні демократичної культури особистості та 
забезпеченні якості освіти належить де-
мократично орієнтованому викладачеві. 
Проте, у свою чергу, забезпечення високо-
якісної освіти на всіх етапах та рівнях має 
не тільки педагогічний чи науковий кон-
текст, а й соціальний, політичний та управ-
лінський аспекти. Тепер перед українським 
суспільством стоїть проблема дефіциту 
об’єктивних критеріїв, які мають забезпе-
чувати порівнюваність фахівців, закладів, 
послуг, програм тощо. Наявність таких кри-
теріїв мала б створювати основу для конку-
ренції фахівців, закладів, послуг, програм 
та приводити до підвищення їх якості.

Також сьогодні спостерігається брак ме-
тодологічної бази для вчителів та виклада-
чів: немає відповідного методичного апара-
ту в підручниках та іншій навчальній літе-

ратурі. Адже в умовах безперервної освіти 
та «освіти протягом усього життя», само-
контроль і самооцінка своєї навчальної ді-
яльності стає для людини найважливішою 
якістю. Отже, проблема вимагає рішення 
у вигляді розробки відповідного науково-
методичного апарату самооцінки тими, хто 
навчається, а також науково-методичного 
апарату самооцінки педагогічних кадрів і 
керівників освітньої установи.

Наріжним каменем питання якості осві-
ти є якість самих освітніх програм. У роз-
робці змісту освіти на різних рівнях мають 
брати участь не тільки вчені, викладачі, 
працівники освітніх установ, а й представ-
ники всіх сфер людської діяльності і сус-
пільного життя. Адже якщо освіта повинна 
бути для всіх, якщо вона повинна належа-
ти всьому суспільству, то, відповідно до за-
сад відкритості, її структуру і зміст має ви-
значати все суспільство, а не тільки вчені і 
працівники освіти. Зміст освіти має поста-
ти певною суспільною угодою.

Спільними зусиллями та колегіальністю 
може бути визначений необхідний інварі-
ант загальної освіти, і в освіті, не знижую-
чи її рівня, може, нарешті, бути синтезова-
на практико-орієнтована діяльність з ака-
демічною спрямованістю [8].

Існуюча на сьогодні практика оцінки 
якості підготовки випускників української 
системи освіти має відомчий (галузевий) 
характер, визначається або виключно дер-
жавними установами, або закладами осві-
ти. Так, ні в постановці мети навчання, ні 
в оцінці ступеня їх досягнення не беруть 
участі ні суспільні організації, ні батьки, ні 
працедавці як споживачі «продукту», виро-
бленого в системі освіти.

Рівний доступ та відкритість систем 
освіти і, відповідно, її якість визначати-
меться також можливістю формування не-
залежних, у тому числі громадських орга-
нізацій, що здійснюють оцінку якості осві-
ти, визначенням їх статусу і повноважень. 
Європейська практика оцінки якості осві-
ти йде шляхом створення спеціалізованих 
акредитаційних агентств – громадських 
організацій, що займаються розробкою ін-
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струментарію і методик оцінки якості, а та-
кож проведенням перевірок, які мають під-
тверджувати якість освіти. 

Однією з оцінок відкритості та доступ-
ності якісної освіти є показники, наскільки 
сім’ям, де є неповносправні діти, забезпече-
на можливість вибору умов освоєння освіт-
ніх програм відповідних типу фізичних і ін-
телектуальних обмежень молодої людини.

Громадянам і суспільству має бути нада-
на така система освіти, яка може відкрити 
якнайкращі можливості для самостійного 
пошуку сфер яскравого самовираження [8].

Освіта є основою соціалізації та само-
достатності громадянина, сім’ї, громади, 
нації та суспільно значущим видом відпові-
дальності держави. Таке трактування осві-
ти зумовлює розробку умов прийому до на-
вчальних закладів на принципах рівного та 
справедливого доступу до освіти.

Публічна влада в її інституційному сенсі, 
насамперед держава, відповідальна за реа-
лізацію суспільних запитів і очікувань, які 
мають складати сутність її політики щодо 
забезпечення рівного та справедливого до-
ступу до освіти. Проте в Україні стосовно 
забезпечення рівного та справедливого до-
ступу до якісної освіти застосовуються бю-
рократичні способи корисливого маніпу-
лювання рішеннями через механізм відпо-
відних замовлень щодо використання сус-
пільних ресурсів, насамперед державних 
і комунальних. Зокрема, немовбито вихо-
дячи з «суспільних потреб» і розмірів бю-
джетних призначень, визначених у зако-
ні про Державний бюджет України, фор-
мується державне замовлення на підготов-
ку фахівців з вищою освітою за напрямами 
та спеціальностями відповідних освітньо-
кваліфікаційних рівнів. Однак потребує 
з’ясування низка питань, які стосуються 
об’єктивної обґрунтованості цих процесів. 
Безперечним тут є те, що не повинні проти-
ставлятися, а зіставлятися потреби грома-
дянина та суспільні потреби [6].

Суспільний інтерес у сфері освіти спря-
мований на те, щоб в аспекті прав і свобод 
людини освіта, яка для сучасного суспіль-
ства становить загальносоціальну цінність, 

була доступною, тому держава зобов’язана 
не допустити зловживання монопольним 
становищем і монопольною діяльністю на 
ринку освітніх послуг, насамперед щодо 
вищої освіти.

Пріоритетними напрямами державної 
політики щодо розвитку освіти та з погля-
ду її доступності є створення ринку освіт-
ніх послуг і його науково-методичного за-
безпечення. Реалізація зазначеного пра-
ва чи принципу рівного доступу передба-
чає прозорість, наступність системи освіти 
всіх рівнів, гнучке врахування демографіч-
них, соціальних, економічних змін. Прин-
цип рівного доступу до якісної освіти бук-
вально чи/та контекстно закріплено у нор-
мах законодавства України. 

У Конституції України вживається по-
няття «безоплатної» освіти. Проте це по-
няття є популістським, адже здобуття осві-
ти – це тільки умовно безоплатна послуга 
для її набувача. Надання послуги щодо здо-
буття освіти, безумовно, оплачується на-
самперед суспільством (державою – замов-
ником фахівців певного напряму), у тому 
числі і самим індивідуальним набувачем 
освітньої послуги. Конституційна норма у 
такому формулюванні має певний ілюзор-
ний та дезорієнтуючий вплив на масову та 
індивідуальну свідомість. Можна ствер-
джувати, що таке вживання поняття «без-
оплатна» освіта на підсвідомому рівні фор-
мує «невартісне» сприйняття та оцінку 
освіти й освітньої діяльності [6]. 

З викладеного випливає, що відповідну 
конституційну норму про доступність осві-
ти необхідно викласти так, щоб кожна лю-
дина усвідомлювала, що якісна освіта до-
ступна тоді і тільки тоді, коли відповідна 
послуга забезпечена необхідними ресурса-
ми. Для уможливлення формування віль-
ного і освіченого громадянина, готового до 
викликів демократичного суспільства, на 
рівні індивідуальної та масової свідомості 
має панувати переконання, що доступність 
освіти можлива тільки за рахунок відповід-
ного замовника, насамперед суспільного чи 
приватного замовника освітньої послуги як 
виду економічної діяльності. 
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В цьому питанні, звісно, особливої ува-
ги суспільства та держави заслуговує вища 
освіта. Адже вища школа виконує важли-
ве соціальне замовлення суспільства: фор-
мує інтелектуальний потенціал України, 
забезпечує висококваліфікованими фахів-
цями галузі народного господарства, нау-
ки, культури. 

Аналізуючи законодавство, очевидним є 
те, що відповідно до сучасної конституцій-
ної концепції необхідною умовою здобуття 
вищої освіти у вищих навчальних закладах 
державної та комунальної форм власності 
є конкурс. З викладеного логічно випливає, 
що конкурс певним чином обумовлює на-
явність місць і відповідної мережі навчаль-
них закладів, а отже, зменшення конкурсу 
має тягнути зменшення кількості місць і 
мережі навчальних закладів [6]. 

Проте чи матимуть громадяни право 
«безоплатно» здобувати вищу освіту в на-
вчальних закладах за відсутності конкур-
су? Якщо слідувати букві цитованих норм 
Конституції України та Закону України 
«Про вищу освіту», то дійдемо висновку, 
що за відсутності конкурсу громадяни не 
матимуть можливості «безоплатно» здо-
бувати вищу освіту в державних і кому-
нальних навчальних закладах. На сучас-
ному етапі розвитку суспільства конститу-
ційно юридизований принцип конкурснос-
ті здобуття вищої освіти суперечить, на по-
гляд фахівців, принципу доступності, який 
тільки детермінує обов’язок держави щодо 

контролю та регулювання ринку відповід-
них послуг. Однак цей принцип не обумов-
лює обов’язок держави формувати держав-
не замовлення тільки на засадах конкурс-
ності. Безумовна реалізація принципу до-
ступності на засадах конкурсності завжди 
обмежує можливість певної частини абі-
турієнтів здобути вищу освіту у вищих на-
вчальних закладах державної та комуналь-
ної форм власності за кошти відповідних 
бюджетів.

Отже, першочерговим обов’язком дер-
жави є визначення умов для створення та 
функціонування достатнього ринку освіт-
ніх послуг. Регулятивний вплив держави 
на цей ринок має здійснюватися як через 
юридизацію відповідних суспільних відно-
син, так і через безпосередню присутність 
там відповідних суб’єктів державної та ко-
мунальної власності. 

Освіта як соціально значуща послуга у 
державних і комунальних навчальних за-
кладах надається ними лише як неприбут-
ковими організаціями на умовах собівар-
тості, встановлення якої визначається від-
повідним законом. Водночас потребує док-
тринального розроблення та відповідного 
законодавчого закріплення питання про те, 
чи освітня діяльність (послуга) є лише не-
прибутковою діяльністю, чи є певним ви-
дом підприємницької діяльності [6]. Від 
вирішення цього завдання значною мірою 
залежить подальший розвиток ринку освіт-
ніх послуг.
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